

这个春节 医保新政"送温暖"

春节将至,云南大理永平县的集市熙熙攘攘、人头 攒动,赶集的人们兴致勃勃地挑着年货。76岁的罗大 爷特意先跑到村卫生室,为刚满月的小孙女办医保。

2023年起,这里率先推行医保服务事项下基层,推动城乡居民参保、医保电子凭证激活、异地长期居住人员备案等20项医保经办服务"阵线前移"。

"以前没这么方便,隔壁老王家的小孙子还是跑县城去办的,这回在家门口就办了!"罗大爷笑着说。

"医保服务'触手可及'、医保事项高效办理,医保需求门口办。"永平县医保局副局长杨师琼说。

记者从国家医保局了解到,新春到来之际,不少地区再出实招、硬招,充分激活基层医保服务"神经末梢",打造"15分钟医保服务圈"。

前不久,大病康复后的湘潭市雨湖区居民胡女士 在村卫生室代办点顺利办理了异地就医治疗的医保报 销,又在春节前提交了大病二次补偿的病历资料。 通过信息"多跑路",雨湖区医保局经办窗口通过

通过信息"多跑路",雨湖区医保局经办窗口通过线上审核,3个工作日内便将补偿款给到了胡女士。

子,大家一起吃饺子过除夕。 新华社记者 伍志尊 摄 以往申请这种大病报销,需要赶到城区提交申请资料,坐车往返就要几个小时,如今在当地设立的40个医保帮办代办便民服务点,异地就医备案、手工报销、医疗救助对象待遇核准支付等9个服务事项,一下子缓解了群众垫资跑腿的压力。

截至2023年年底,湘潭市已开通医保定点村卫生室1140个,医保定点开通率等指标达100%,共实现医保报销35.5万人次,减轻群众就医负担1484.43万元。

国家医保局统计显示,全国各地结合实际推出132 项医保领域便民措施,努力打通服务群众"最后一公 里"。

办理材料再精简、畅通医保服务咨询渠道、参保缴费"一网通办"、跨省异地就医备案服务持续优化……记者回家过年,走亲串友,不断听到医保公共服务便民利民的好消息。

走进广西南宁市第二人民医院的肿瘤化疗室,几 乎听不到患者的呕吐声,一款刚进医保的化疗止吐药 正在为病友送去慰藉。 "我家条件不是很好,还有两个孩子在读书,这个 药只止吐却并不治病,之前一支要几百元。"42岁的何 文去年不幸查出患上肠癌,接受化疗时不舍得用药,一 直忍受着呕吐的煎熬。

广西南宁市第二人民医院肿瘤科主任罗敏说,这款 NK-1 受体拮抗剂属于化疗辅助用药,进医保后每支价格从数百元降到百余元,还能医保报销,已经有超过60%的患者用上了。

2024年1月1日,新版国家医保目录正式实施,新增的126种药品覆盖了肿瘤用药、抗感染用药、风湿免疫等慢性病用药、罕见病用药等,临床用药选择更加丰富,为患者带来了一份温暖的春节礼物。

何文在春节前已完成第二期化疗,配合使用了 NK-1受体拮抗剂。

"这次不像以前吐那么厉害,出院之后这顿年夜饭 能吃得更有滋有味!"何文说。

(记者彭韵佳、林碧锋、黄凯莹、帅才) 新华社北京2月9日电



中国空间站里过大年

新华社北京2月9日电(记者胡喆、李国利)2月9日,农历除夕,正在太空出差的神舟十七号航天员乘组从我们的"太空之家"中国空间站送来龙年新春的祝福。

贴春联、挂灯笼、系中国结……在浩瀚太空,中国空间站内"年味儿"十足。

作为我国载人航天工程进人空间站应用与 发展阶段后首个在太空过大年的航天员乘组,3 名航天员特意穿上了喜庆的"祥云服",把中国 人自己的"太空家园"仔细装扮了一番。

即便身处太空,年夜饭也不可少。今年中国"天宫"里的年夜饭,依旧有饺子、桂花芝士年糕、八宝饭,还有寓意"十全十美"的八珍鸡、老汤牛肉等十大菜肴。除此之外,航天员还可以与家人朋友打电话,在轨收看春晚。

在太空中过春节、享"年货",离不开科技 实力的"硬支撑"。

不久前,天舟七号货运飞船从海南文昌出发,除携带多个科学载荷和空间站所需的物资、补给外,还专门为航天员送去龙年春节"年货"和新鲜果蔬大礼包。

天舟七号是世界现役货物运输能力最大、货运效率最高、在轨支持能力最全的货运飞船。如此强大的"带货"能力,离不开航天科技工作者日复一日、年复一年的攻关与探索。如今,我们还在为研制更强大的货运飞船不懈努力。

航天是一项"万人一杆枪"的事业,在飞行控制中心、在测控站、在大漠戈壁、在大山深处,万家团圆时,航天工作者们依然坚守岗位,尽百分百努力,精准实施空间站运行管理,保障航天员在轨健康生活和高效工作。

习近平总书记指出,建造空间站、建成国家太空实验室,是实现我国载人航天工程"三步走"战略的重要目标,是建设科技强国、航天强国的重要引领性工程。

曾几何时,在太空拥有自己的空间站,是 一个遥远的梦。经过我国广大科技工作者奋斗 拼搏,梦想已经成为现实。

中国空间站的建成和稳定运行,意味着我们距离建设航天强国的目标更近了一步,在勇攀世界科技高峰的征程上再下一城。

除夕的测控大厅大屏幕上,一行红字清晰醒目:天和舱在轨运行1016天,神舟十七号乘组在轨驻留106天。

这是一组不断更新的数据,未来还将创造 更多属于中国的"太空奇迹"。